



Doporučení pro nákup kuřecího masa

Kritérium

Stříbrné: **S10** Kuřecí maso pochází z vysoce šetrných chovů a/nebo alespoň 10 % pochází z ekologických chovů.

Doporučení

Pokud si to můžete v rámci rozpočtu dovolit, používejte přednostně drůbeží maso z chovů, které dbají na zvýšený welfare zvířat.

Demonstrujete tím, že si vážíte toho, jak je se zvířaty na farmě zacházeno, a svým strážníkům ukazujete, že svoje rozhodnutí udělat školní stravování udržitelnější myslíte vážně.

Nemusíte najednou vyměnit veškeré nákupy kuřecího masa za ta kvalitnější.

Abyste splnili toto kritérium, zajistěte si u vašich dodavatelů certifikát nebo doklad o tom, z jakých chovů maso pochází. Pokud má kuřecí maso splňovat kritérium „z volného chovu“, musí být v souladu s evropskými normami, které uvádějí, že kuřata musejí mít přístup k výběhu ve venkovním prostředí.

Případně se můžete rozhodnout použít alespoň 10 % kuřecího masa z kontrolovaného ekologického chovu.

Chov

Původ

Je třetí možný údaj a stojí nad údaji o chovu a porážce. Značí totiž to, že zvíře se v jedné zemi narodilo, chovalo a bylo i poráženo. Na rozdíl od značení chovu tedy zahrnuje i nutnost doložit zemi narození zvířete.

Údaj označuje zemi, ve které bylo zvíře chováno. U drůbeže jde o poslední měsíc chovu.

Pokud zvíře prošlo více zeměmi a kratšími intervaly, můžete na etiketě najít i *Chov v: několik zemí EU a mimo EU* (a jeho kombinace) nebo jmenný seznam několika zemí.

Porážka

Tady je to jednoduché a na etiketě najdete vždy jednoznačný údaj o zemi, kde bylo zvíře poráženo.

Označování masa

Co poznáte z etikety?

Při označování kuřecího masa musí být na etiketě nebo obalu výrobku uveden zejména název výrobku, výrobce a jeho adresa. Nesmí chybět ani údaj o třídě jakosti, stav, ve kterém je kuřecí maso uváděno na trh, což znamená, zda se jedná o drůbež čerstvou, nebo zmraženou (u čerstvého kuřecího masa naleznete datum použitelnosti a u zmraženého kuřecího masa datum minimální trvanlivosti a datum zmražení). Dále pak také podmínky uchovávání masa a země původu.

Povinně se označuje členský stát EU nebo třetí země, kde byla drůbež chována a kde byla poražena. Kromě označení země původu je kuřecí maso na obalu či etiketě opatřeno identifikační značkou (oválné označení zdravotní nezávadnosti baleného kuřecího masa). Značka uvádí kód státu a registrační číslo výrobce.

Podle předpisů EU je uvádění způsobu chovu v případě kuřecího masa nepovinný údaj. Je pouze na uvážení výrobce, zda způsob chovu uvede při označování výrobků. Jedná se např. o údaje o volném chovu kuřat nebo způsobu krmení (krmeno kukuřicí apod.).

Jaká pravidla platí pro chov a výrobu?

Výrobní proces nutný pro vznik konečného kvalitního a bezpečného výrobku je v České republice kontrolován od přípravy krmných směsí přes vylíhnutí kuřat a jejich výkrm na farmě až po konečné zpracování na finální výrobky ve výrobních provozovnách. Chovatelé, přepravci i zpracovatelé kuřat jsou povinni dodržovat právní požadavky na chov drůbeže a ochranu zvířat proti týrání. Tyto legislativní požadavky vymezují mimo jiné maximální hustotu osazení kuřat chovaných na maso a z toho plynoucí povinnosti chovatele. Chovatelé dnes musí zajistit mnoho dalších parametrů k dosažení tzv. welfare chovaných zvířat. Jedná se o teplotní režimy, světelné režimy, optimální vlhkost vzduchu, obsah oxidu uhličitého a amoniaku a řadu dalších ukazatelů.

Vyšší welfare v halových chovech

V některých systémech chovu s vyšším welfare se kuřata chovají uvnitř, ale poskytuje se jim větší prostor (přibližně 12 až 14 ptáků na metr čtvereční) než v intenzivních systémech. Mají také bohatší prostředí: včetně přírodního světla a balíků slámy, které povzbuzují přirozené chování, jako je hledání potravy a hřadování.

V některých chovech se navíc používají pomaleji rostoucí linie kuřat, což zlepšuje jejich welfare.

Chovatelské systémy s přístupem ven

Chovy s výběhy a ekologické chovy dopřávají kuřatům přístup na čerstvý vzduch a travnaté plochy. Prostředí výběhů může být obohaceno stromy, keři a přístřešky pro úkryt.

Standardní chov s výběhem

V těchto systémech mají kuřata ve dne nepřetržitý přístup (po dobu alespoň poloviny jejich života) do venkovního výběhu nebo mohou jít do haly, kde pobývají v noci. V EU musí mít každé kuře jeden čtvereční metr venkovního prostoru. Kuřata v chovech s výběhem rostou pomaleji než intenzivně chovaná kuřata. Také žijí déle, nejméně 56 dní. Přínosy jsou snižena rychlost růstu a možnost přirozeného chování, jako je klování, hrabání, hledání potravy a pohyb venku na čerstvém vzduchu a denním světle. Vzhledem k tomu, že rostou pomaleji a mohou se volně pohybovat, mají tato kuřata zdravější končetiny a srdce a mnohem vyšší kvalitu života.

Ekologické chovy

V ekologických systémech mají kuřata přístup do venkovního výběhu nejméně po dobu třetiny svého života a větší prostor (nejméně 4 metry čtvereční) než v systémech s volným výběhem. Biokuřata rostou pomaleji a používají se více tradiční plemena. Obyčejně rostou o polovinu pomaleji než kuřata v intenzivních chovech a žijí nejméně 70 dní před porážkou.

Zdroj: Compassion in World Farming

Kde koupit kuřecí maso splňující kritéria programu Skutečně zdravá škola

Bio

- Biopark s.r.o., výběr v e-shopu: <https://biohovezi.cz/obchod?kategorie=biokureci>
- Farma Loužná, výběr v e-shopu: <https://eshop.farmalouzna.cz/>

Farmářské kuře

- Farma rodiny Němcovy, výběr v e-shopu: <https://www.farmanemcova.cz/kureci-maso-c72/>
- Drůbež Vaigl a syn, Evidence objednávek: tel.: 474 667 255, vaigl.expedice@tiscali.cz, <https://www.drubez-vaigl.cz/kontakty/>
- Kuře z Červeného Hrádku, Sklizeno, <https://www.sklizeno.cz/o-nas/kure-z-cerveneho-hradku/>, objednávky:
- Farma Sokol, nabízí Chlazené kuře, objednávky: 775 869 557, objednavky@farmasokol.cz
- Černíkův dvůr Vidhostice, <https://www.cernikuvdvor.cz/chov-domacich-zvirat/>, objednávky: František Černík, 776 884 114

Značka KLASA

- Rabbit Trhový Štěpánov a.s., [Selské kuře](#), objednávky:
 - pro Moravu a východní Čechy – pobočka v Jevíčku, obch. zástupkyně paní Marková [tel: 724863878](tel:724863878), popř. objednávkové centrum 461 550 911
 - pro Čechy – centrála v Trhovém Štěpánově, obch. zástupce pan Mrkvička, tel: 602 169 320.